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A B O  N A M E N T U l .
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S ib iiu  în 3 Septemvre 1884.
Stopul justifică ori ce mijloace. Principiu 

vechiu acesta, şi paternitatea lui este legată de 
timpurile întunerecului, când biserica se simţea che
mată a urmări nu Bcopuri bisericesci, şi spre ajun
gerea lor ori ce mijloc era justificat. Pe latinie 
vorbind principiul de sus s’ar esprima astfel: „Finis 
sanctificai media.“

Nu ne vom ocupa cu întrebarea cine are drep
tul la paternitatea principiului de mai sus. Vom 
constata numai, că el în politică se aplică foarte 
des. Scopul justifică mijloacele, şi fiindcă lumea o 
crede aceasta, se face us de ea, şi după cum vedem, 
nu fără efect.

Era un timp, şi aceasta s’a întâmplat nu toc
mai de mult, era şlicem un timp, când guvernul de 
aşii a Ungariei era tras prin toate gunoaiele, pentru 
cuvântul că el ţine cu naţionalităţile, le favorisează 
şi pactează cu ele. Sermauul dl Tisza! Om mai 
hulit ca el nu era sub soare. Asemenea guvernul 
domnului Tisza.

Aşa era atunci, şi rău, de tot rău era pe vre
mea aceea.

Năsdrăvanii de români ei totdeauna au fost mă
garul, pe spatele căruia se încărca povara. în spe
cial pr688a română era chemată a ilustra, că trădă- 
toriu este guvernul Tisza, şi resvrâtitoare, de tot 
reBvrâtitoare pressa română, căci ea provoacă sgu- 
duirea statului. Pe aceea vreme ţharele din oposi- 
ţie nu mai încăpeau de români. „Budapesti Hírlap“ 
dela 1 August, năpăstuesce cu colţi de fer asu
pra paiului „Telegraful Roman“. Acest şliariu agi- 
tează contra statului, e periculos, atât de periculos, 
încât pentru înfrânarea lui juriul numai satiră este. 
Cere deci suspendarea respective revisuirea legei 
de pressă.

Păcatele noastre!
La şliarele române şliariul nostru trece de şliariu 

vândut guvernului, sau cu cuvintele lor vorbind 
„sűntem slugi plecate,“ nu mai representăm intere
sele naţionale şi bisericesci, şi că ne vor sugruma 
când numai se va da ocasiune binevenită. Precând 
cetim aceste atribute date de connaţionalii şi con
fesionalii noştri, pe atunci oposiţia maghiară ne de- 
chiară de oameni cu tendenţe destructive, pericu
loşi In asemenea măsură, că pentru aducerea noa
stră la reson, sau mai corect şlis, pentru salvarea 
statului contra noastră, trebue suspendată legea de 
pressă.

Au trecut de atunci 30 de şlile. Ministrul pre
sident Tisza vine şi anunţă lumei că va suspenda le
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gea de pressă, spre a se apera faţă cu noi românii, 
cari uneltim prin agitaţiuni naţionale.

Signalul s’a dat. Ministrul president a bătut 
toaca. Droaia de ucenici trag acuma clopotele, sau 
mai la înţeles şi mai esact esprimat, le bat într’o 
dungă. întreagă pressa guvernamentală face gălă
gie, încât biata urechie e espusă la asurşlire.

Suspendarea pressei eBte suprema necesitate, 
căci în Ungaria agitaţiunea nu se mai poate înfrâna 
pe calea juriului. Pentru documentarea acestei su
preme necesităţi pressa guvernamentală earăşi călă- 
resce pe noi, căci veşli Doamne pressa română e 
bună de toate şi pentru toate.

Pressa română agitează, şi cu râvnă agitează 
năsdrăvanul de şliariu din Sibiiu „Telegraful Român.“ 
Şi el agitează, încât spre a curma aceste agitaţiuni 
a mai rămas un singur mijloc, suspendarea legei 
de pressă.

Aşa pressa guvernamentală. Paralel cu acea
sta pres3a română anunţă urbi et orbi, că şliariul 
nostru a întrecut şi pe „Pester Lloyd“ chiar, căci 
el cere intervenţia procurorului de stat, intervenţie 
în biserică, ca el să ne regularisfze pe preoţii daco- 
romanisti. Auriţi Românilor din 4 unghiuri! Aici 
este cel necurat, deci feriţi-ve de el ca de foc, şi 
să ve feriţi, căci dacă nu, ve vom spune pe lati
nie cine este acest şliariu.

„Mântuesce-me Doamne căci au ajuns ape pană 
la sufletul meu“ trebue să strigăm noi bieţii muri
tori, cari în icoanele contraste ale fiarelor din pa
trie nu ne mai putem cunoasce. Şi este pre- 
ste putinţă să ne recunoaştem noi pe noi în aceste 
icoane, căci în faţa românilor suntem negri ca tă
ciunele de care toată suflarea românească trebue să 
fugă. Suntem mai şovinsti decât jidanul „Pester 
Lloyd“ chiar. In faţa ungurilor trecem de cei mai 
mari dacoromanisti, şi aceasta fără considerare la 
colorit politic. Deci trebue suspendată legea de 
pressă spre a ne putea suci gâtul.

Recurgem la logică, ca să putem trage conclu- 
siuni. Preferim conclusia, şi ea e de următoriul 
cuprins: „Scopul justifică ori ce mijloace.“

Acuma 30 de <̂ ile fiarele din oposiţie erau si
lite să lovească în guvern. Guvernul pe atunci era 
ticălos, căci el pacta şi cocheta cu noi cari eram 
pe atunci revoluţionari şi faţă cu noi trebuia apli
cată legea de pressă.

ţ)iarele noastre avea trebuinţă de „abonenţi 
noi.“ Eram deci ticăloşi noi pe atunci, buni numai 
de sugrumat, căci ca slugi plecate ale guvernului 
liferăm naţia vrăşmaşului nostru secular, ungurului. 
A lovi în noi era titlu la recunoscinţa publicului
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român, ca să trecem preste aplause şi preste cele
lalte dorinţe ,,curat naţionale.“

Trec 30 de şlile. Pretinşii noştri stăpâni sbiară 
ca din gura şerpilor că statul „az állam magyar
sága“ este în periclu, şi pentru delăturarea pe- 
riclului se cere suspendarea legei de pressă. Res- 
vrătitorii simt românii cu pressa lor, şi capul rău
tăţilor este Sibiiul.

Deci suspendarea legei de pressă şi temniţe şi 
furci în abundanţă.

Aşa pretinşii noştri Stăpâni!
Sűntem denuncianţi, am vândut ce am avut mai 

scump, am vândut ca Juda sângele nostru, biserica, 
şi o am vândut tocmai noi, cari trăim din banii adu
naţi în sudoare de sânge de bieţii noştri preoţi. Aici 
e Juda, feriţive de el oameDi buni. Aceste le scrie 
pressa noastră.

Minunată gadină trebue să mai fim noi. Opo
siţia ungurească acusă pe guvern că pactează cu noi, 
şi noi sűntem cei mai aprigi vrăşmaşi ai statului.

Sűntem dacoromanisti.
Pressa română strigă In gură mare că sűntem 

vânduţi guvernului, trebuim sugrumaţi, merit naţi- 
oual fiind acesta.

Sűntem maghiaroni.
Guvernul vrea să suspendeze legea de pressă. 

Românii B ű n t  periculoşi pentru stat, deci furci şi 
temniţe pentru români.

Şi pentru guvern sűntem dacoromanisti.
Pressa noastră strigă: Obrăsniciaa ajuns la culme. 

„Telegraful Roman“ provoacă intervenţia statului în 
biserică şi ne denunţă preoţii. Deci feriţivă de ne
curatul.

Sűntem tot noi maghiaroni.
Resultatul final; „Scopul justifică ori ce mij

loace“.
Am vorbit clar şi în faţa naţiunei şi în faţa com

patrioţilor noştri unguri. Să mai vorbim încă odată.
Suntem în serviţiul poporului român şi lucrăm 

după puterile noastre numai, lucrăm pentru progre
sul nostru. Puterile noastre sunt mărginite, ni se 
dice în continuu şi noi o seim aceasta foarte bine. 
Tocmai pentru aceea putem progresa foarte încet, 
căci genii neamului nostru nu şi-au pus de problemă 
îndreptarea, ci sugrumarea noastră din capul locului.

Lucrăm deci cu puterile cele modeste, de cari 
dispunem, pentru binele poporului român, şi denun- 
ţiaţiunile unora dintre fraţii noştri nu ne alterează 
întru nimica. Vom trăi cât timp ne vom putea va- 
lidita valoarea noastră morală, şi slavă Domnului, 
pănâ acum trăim cu puţinătatea noaBtră sufletească.

FOIŢA.
Suveniri şi impresiuni dela Asociaţiune.

(Urmare.)

Cea mai însemnată propunere a fost fără în
doială propunerea relativă la şcoala de fetiţe din 
Sibiiu. Seim că la nobila iniţiativă a Reuniunei femei
lor române din Sibiiu în frunte cu energica presidentă 
doamna Maria CoBma idea de a înfiinţa o scoală de 
fetiţe, care a fost întâmpinată cu entusiasm general 
de cătră toţi iubitorii de progres, a luat deja forme 
concrete. Comitetul Asociaţiunei a îmbrăţişat cu 
mult zel această idee şi adunarea generală dela 
Braşov a adoptat propunerile comitetului cu privire 
la înfiinţarea acestei scoli neapărat de lipsă pentru 
crescerea naţională a secsului nostru frumos. încă în 
anul trecut publicul român a întimpinat cu multă 
voinţă acest plan şi a consimţit cu toate măsurile 
ce s’au luat spre a realisa sublima idee a femeilor 
române din Sibiiu. Se scie deja că adunarea dela 
Braşov a preliminat şi statorit suma de 30,000 fl. 
pentru construcţiunea acestei scoale — cu internat 
complet şi sale de prelegere, dar comitetul s’a con
vins că suma de 30,000 fl. nu e suficientă. Comi
tetul a venit deci la adunarea de acum cu propu
nerea ca se se voteze încă 10,000 fl. şi cere auto-

risarea Bă facă un împrumut din cassa Asociaţiunei 
ear pentru ce va mai fi de lipsă preste această 
sumă de 10,000 fl. respective 40,000 fl. să emiţă 
liste de subscripţiune. Aceste propuneri s’au primit. 
Oposiţiune s’au făcut numai din partea unor mem 
bri din munţii apuseni şi aceasta mai mult din 
nedumerire pentru că s’a sistat ajutoriul dat până 
acum scoalei din Câmpeni. Do nnii advocaţi Dr. 
Todea şi Rubin Patiţa au păşit la mijloc cu multă 
energie pentru a salva subvenţiunea de 100 fl. în 
folosul scoalei din Câmpeni. Cu deosebire dl Patiţa 
a pledat pro domo cu mult pathos şi cu mare vervă 
însă fără succes. Argumentele comitetului, desfăşu
rate in mod limpede şi convingători de membri G. 
Bariţ şi P. Cosma, au convins adunarea despre te
meinicia propunerei comitetului, care s’a şi primit.

Disposiţiunile luate în şedinţa aceasta cu pri
vire la înfiinţarea scoalei de fetiţe completează lunga 
serie de discusiuni, propuneri şi proiecte, ce au 
ocupat pe inteligenţii noştri din Sibiiu de vre o
2—3 ani încoace. Secsul nostru frumos, care a 
dovedit un viu interes pentru realisarea acestei idei 
mai ales doamnele care au fost de faţă în aceasta 
adunare, se pot felicita de succesul cel strălucit al 
iniţiativei emanate dela doamnele din Sibiiu.

Intr’adevăr a fost timpul suprem ca să se pună 
fundamentul la acest institut de crescere menit a 
da femeilor noastre o educaţiune solidă şi naţională

şi ale emancipa de stricăcioasele influenţe streine. 
Cu mare mâchnire trebue să vedem şi a$i cum 
limba noastră cea dulce şi sonoră, limba, în care 
s’a cântat cu atât triumf „cântul gintei latine,“ e 
alocurea chiar eschisă din conversaţiunea damelor 
noastre sau atât de schimositâ în cât te prinde mila 
de atâta alterare. Şcoala din Sibiiu ce se află pe 
cale de a se completa cu toate atributele didactice 
ale unui institut modern, va fi un focular, un cen
tru, de unde se vor răspândi luminele culturei ro- 
mânesci şi spre celelalte părţi transilvane. Dee ce
riul, ca această scoală să fie un asii sigur pentru 
conservarea limbei, a naţionalităţii şi a tradiţmnilor 
măreţe ale poporului nostru! Acum, când ideea a 
început se treacă în realitate, vom şlice: Onoare şi 
laudă bravilor inteligenţi din Sibiiu, cari au respuns 
prin fapte positive la nobila iniţiativă a doamnelor 
române din Sibiiu!

Celelalte obiecte ce s’au mai pertractat în acea
sta şedinţă, privesc bugetul, care s’a primit în forma 
proiectată d-> comitet. Şedinţa de aşii s’a terminat 
cu alegerea dlui Iosif St. Şuluţ de controlor şi cu 
designarea locului pentru adunarea diu anul viitor. 
Aceasta s’a hotărît să se ţină în G h e r l a ,  oraş în
semnat din mai multe puncte de vedere. La două 
oare s’a ţinut banchetul în veranda otelului „Szé
chenyi Trebue să relevez cu deosebită satisfacţiune 
ordinea cea bună, în care a decurs acest banchet.
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Suntem în serviţiul poporului român. Şi lucrăm 
în cea mai firma credinţă că prin promovarea inte
reselor poporului român promovăm interesele statu
lui. Sűntem astfel făcuţi noi, încât in capul nostru 
nu putem separa interesele poporului român de in
teresele Statului. Nu putem pricepe deci cum ’şi 
inchipuesc oamenii fericirea patriei cu scurtarea po
porului român.

Lucrarea noastră a devenit odioasă în ochii fra
ţilor unguri, şi ei ne ameninţă cu aplicarea mijloa
celor e8traordinare.

Pre noi însă nimica nu ne va schimba în ve
derile noastre. Lucrăm pentru prosperarea popo
rului român, şi vom combate nedreptăţirile ce ni 
se fac. Le vom combate totdeauna chiar şi după 
suspendarea legei de pressâ, căci repetăm ce am 
Zis: prin furci şi temniţe nu se va guverna Ungaria.

Chiar în aceste momente doué contraste bat 
la ochi, şi cine nu e orb, poate vedea destul de clar.

Rusia cu 80 milioane de suflete geme sub o 
apăsare neumană, şi autocratul domnitoriu trăesce 
păqlit de arma miliţiei. Tot sub escortă militară 
'şi împlinesce detorinţele de monarch faţă cu ai sei 
şi statele vecine.

In frumoasa Italie moartea pustiesce fără cru
ţare. Domnitoriul condus de nobleţă inimei sale 
din scaunul regesc s’a pogorît la coliba ţăranului 
spre a-i face mai uşoară Boartea amară.

Cholera pustiesce fără cruţare, întreagă Nea- 
polea este infectată, şi omul care numai poate, fuge 
de ciumă. In aceste momente grave Părintele ţă- 
rei, regele Italiei, merge la Neapolea, căci după cum 
însuşi a ţiis „la Neapolea stăpânesce moartea, şi 
acolo este locul dânsului“.

Regele aici nu poate despărţi soartea sa de 
soartea poporului, el merge sâ moară cu poporul 
seu, şi cholera în Neapolea nu scie de glumă.

La noi vreau unii sâ fie o naţiune privilegiată, 
cu interese speciale în interesul cărora se pot sa
crifica interesele majorităţii din ţeară. Pentru asi
gurarea acelora se pot introduce măsuri drastice.

Colo Rusia, ici Italia. La noi deocamdată este 
Italia. Se vor introduce furcile şi temniţa ce ni 
se pun în perspectivă, atunci ne trezim cu Russia, 
şi aceasta în toate consecuenţele ei.

Istoria ne arată că nici cu minciuna nici cu 
terorisare nu se mai poate guverna un popor ajuns 
la demnitatea sa naţională, şi noi românii am ajuns.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Roman.“

La legea pentru pensionarea înveţătorilor.
Ba ci fa lu (Săcele), 31 August 1884.

Domnule Redactor! Venind dela perceptorat 
mai multor comune bisericesci a plăti tacsa pen
tru pensionarea înveţătorilor, comitetele noastre pa- 
rochiale respective epitropiile nu se sciu afla faţă 
cu legea pensionarei învăţătorilor şi devin în 
perplesitate, când li se arată suma ce au a plăti 
bisericile, şi în cele mai multe rânduri se fac 
nepăsători şi nu plătesc. Din incidentul acesta, m’am 
simţit îndemnat a pune în perspectivă art. de lege 
dietal 32 din anul 1875.

Domnule Redactor! Este lucru cunoscut, că 
soartea învăţătorilor poporali, şi în genere sta
rea învăţământului poporal la noi Români a fost 
totdeauna dintre cele mai slabe. Despre învăţămân

Arangiatorii precauţi şi cu tact ai festivităţilor oră- 
ştiene DD. Dr. Tincu, Dr. Mihu şi Dr. m. St. Erdélyi 
au luat toate precautelele pentru ca oaspeţii să fie 
pe deplin mulţămiţi. Şi într’adevăr am şi fost mul- 
ţămiţi: arangiament cum se cade, spaţiu comod, 
mâncări şi beuturi bune, musică corespunzătoare, 
Berviciu prompt, — lucruri, care arareori le afli 
la asemenea ocasiuni, unde mulţimea şi varietatea 
oaspeţilor de regulă e greu a o satisface în toate 
privinţele. Seria toastelor s’a deschis în ton solemn 
prin domnul v.-president Iacob Bologa pentru Ma
iestatea Sa împăratul şi Regele, musica a intonat 
imnul împărătesc, mesenii în semn de devotament 
omagial au ascultat stând. Dl Axentie Severu a 
toastat pentru ca Românii să aibă nu numai „carte“ 
dar şi „parte,“ George Bariţ pentru comuna Oră- 
ştie, Dr. Tincu pentru oaspeţi, P. Cosma pentru aran- 
giatorii festivităţilor, pp. Hania pentru Dame, Nico- 
reBCU pentru opinca română, A. Armian pentru eru
ditul president T. Cipariu şi pentru dl G. Bariţ, I. 
Slavici pentru poporul român.

A mai fost un toast în petto, voia să vorbea
scă şi păr. Bassarab din Romos despre scările dela 
Gioagiu, însă oaspeţii se grăbiră a asista la pro- 
ducţiunea festivă a pompierilor din Orăştie, anun- 
ciată pe 5 oare.

Pompierii au eşit în piaţa din jos a oraşului 
cu tot apartamentul lor cel variat, în atitudine

tul poporal înainte de anul 1848 nici nu poate fi 
vorbă. învăţământul poporal se începe numai dela 
anul 1848 şi cu deosebire la cei de biserica orto- 
docsă-orientală a început a lua un curs mai siste
matic dela venirea nemuritoriului Andrem Baron de 
Şaguna la anul 1846. Acest bărbat mare sciind 
apriori, că fără învăţători harnici, şi în privinţa 
esistenţei lor asiguraţi, nu se poate întemeia un 
învăţământ poporal sistematic, a început îndată pe 
lângă înfiinţarea şi regularea institutului pedagogico- 
teologic, a pune basa la un fond menit pentru aju
torarea învăţătorilor săraci, ergo basa pentru pen
sionarea învăţătorilor de biserică ort. or. s’a pus 
încă la începutul erei celei noaue îndată după anul 
1848.

La anul 1870 congresul naţional al bisericei 
noastre — dispune în §. 79 al legei de inştrucţiune 
pct. 5. „Fondul de pensiuni.“ Fie-care învăţătoriu 
trimite senatului epitropesc eparchial 2°/0 din sala
riul anual, ca să se formeze un fond de pensiune 
pentru văduve şi orfani, care fond se va regula 
mai târZiu. în fine la anul 1875 legislaţiunea pa
triei noastre a adus legea XXXII pentru înfiinţarea 
unui fond de pensiune pe seama învăţătorilor etc.; 
ear biserica noastră folosindu-se de beneficiul legei 
§. 31, a decretat în terminul prescris la înaltul re
gim, că se va îngriji ea însăşi de pensionarea învă
ţătorilor sei, şi pe basa aceasta în sinodul archi- 
diecesan din anul 1877 a şi statorit un statut pen
tru pensionarea învăţătorilor. In urmă biserica noa
stră — din motivele ei prea ponderoase, nu a putut 
pune în pracsă acest statut.

Acum să vedem disposiţiunile legei dietale — 
unde ne cuprinde şi pe noi învăţătorii români.

în §. 29 al legei 32 din anul 1875 se dispune 
că fie-care comună bisericească are să solvească pe 
fie-care an pentru fie-care învăţătoriu câte 10 fi. v. a. 
care tacsă se plătesce şi atunci, dacă postul de în
văţătoriu nu e ocupat; mai departe în §. 28 se Zice: 
că fie care comună bisericească, carea susţine scoală 
are să plătească 10 fi. atunci, când vre unul din 
învăţătorii sei se pensionează.

Aceste tacse dar au se le plătească comunele 
bisericesci, cari susţin şcoala; eară învăţătorii con
fesionali au se plătească următoarele tacse:

I. Odată pentru totdeauna:
a) fie care învăţătoriu la prima sa aplicare, 5°/„ 

din îutreaga sumă de pensiune;
b) fie-care învăţătoriu dacă întră într’o staţiune 

de aceea, carea i asigură o pensiune mare, are se 
plătească 50°/o a sumei diferenţiale între pensiunea 
primă şi cea augmentată, d. e. un învăţătoriu are 
asigurată pensiunea de 300 fl. pe an ; mai târZiu 
însă înaintează la o scoală superioară, unde i este 
asigurată pensiune de 500 fl. In caşul acesta are 
se solvească la avansarea sa la şcoala superioară 
50% după suma, ce diferesce între 300 fl. şi 500 fl. 
adecă după 200 fl;

c) care preste pensiune voesce a-şi asigura, 
100, 200, 300 sau 400 fl., după această sumă are 
se plătească 25%;

d) învăţătoriul, dacă în anul 1875 când s'a 
adus această lege, a împlinit anul al 55 al etăţiî 
sale, şi voesce a fi pensionat, după o pensiune de 
100 fl. are se plătească 20°/o;

e) dacă învăţătoriul, când Be pensionează, are 
femee s’au copii, cari au drept la ajutorire din fon
dul regnicolar de pensiune, are să solvească după 
pensiunea câştigată 2% ;

marţială şi cu musica lor în frunte. Dl comandant 
adv. Samuil Pop a dispus a se ţine mai întâiu un 
eserciţiu de scoală, şi apoi un alarm de foc cu su- 
posiţia de arderea turnului pompierilor. Ambele pro- 
ducţiuni ni-au dovedit desteritatea, precisiunea în 
esecutare şi ajustarea completă a trupei. Intere
santul spectacol s’a încheiat cu o defilare marţială. 
Contingentul pompierilor se compune din bărbaţi 
din toate trei naţionalităţile şi acest caracter na
ţional e marcat în limba proprie pe uniformă. Sa
şii au iniţiatele „F.F.“ (freiwillige Feuerwehr), ro
mânii „P.V.“ (pompieri voluntari) şi maghiarii „Ö.T.“ 
(iönkéntes tűzoltók). Limba comandei este ca şi la a r
mata comună cea germânâ şi va remânea tot acea
sta, dacă cumva şovinismul maghiar nu va sur
prinde cu vre-o ordonanţă escepţională şi iustitu- 
ţiunea pompierilor.

Suntem datori dlui comandant adv. Samuil Pop 
cu o cordială mulţâmită, pentru că a avut bunăvo
inţa de a ridica valoarea festivităţilor din Oreştie şi 
cu interesantul spectacol al pompierilor, la care au 
asistat o mulţime de public, cu deosebire oaspe
ţii streini ai Asociaţiunei.

Ne-am depărtat apoi în grabă pe la locuinţele 
noastre — pentru a ne pregăti de bal. Balul este 
festivitatea cea mai importantă în seria de petre
ceri — se Înţelege pentru oameni tineri

(Va urma.)

Pană aci dar’ am însemnat tacse, cari au a le 
solvi învăţătorii la fondul regnicolar de pensiune 
o d a t ă  p e n t r u  t o t d e a u n a ;  acum voi însemna 
pre acele tacse, cari au ale plăti învăţătorii în în 
ţelesul legei pe f i e - c a r e  an la n u m i t u l  fond.

II. Aşa dară pe fie-care an:
a) fie-care învăţătoriu după un serviţ de 40 ani, 

dela pensiunea sa asigurată are să plătească 2°/n ;
b) fie-care învăţătoriu dela scoalele poporali 

superiori, sau şi ori care învăţătoriu, care după un 
serviţ de 40 ani are asigurată o pensiune de 400 11. 
plătesce pe fie care au 3% a acestei pensiuni;

c) fie-care învăţătoriu, care în anul 1875 când 
s’a adus legea aceasta, a împlinit anul etăţii de 55 
şi voesce a fi pensionat, are se plătească după o 
pensiune de 100 fl. pe an 8% ;

d) care preste pensiune şi-a asigurat încă o 
sumă de 100—400 fl., după această sumă are se 
plătească pe fie care an câte 10 °/0;

Acestea dar’ ar fi tacsele, cari au ale solvi co
munele noastre bisericesci, cari susţin şcoala, şi 
noi învăţătorii confesionali la fondul regnicolar de 
pensiune. Deci, dar, ar fi tare de dorit — ca co
munele noastre bisericesci —- cel puţin ele — să se 
prenumera la jurnalul nostru „Telegraful Român,“ 
dacă epitropii — pot afirma — în geuere uu-1 au, 
ca din trânsul să cunoască mişcarea bisericei şi a 
scoalei noastre de unde apoi nu ar veni epitropii 
şi comitetele parochiale in disonanţă cu auto
rităţile eclesiastice ori politice.

Am Zis! Toma Frateşiu,
presbiter şi învăţător.

Conferinţa înveţătorească din ,Districtul S. 
Sebeşului.“

Domuule Redactor! Reuniunea învăţătorilor rom. 
gr. or. din districtul S. Sebeşului şi-a ţinut aduna
rea sa generală conform circulariului Ven. Cons. arch. 
Sâmbătă în 25 August st. v., ear în 26 August sa 
început conferinţa. Presenţi au fost la 40 învăţă
tori Pentru ţinerea prelegerilor din metoda ceti- 
tului şi a scrisului au fost destinat din partea Ven. 
Cons. Arch, dl învăţătoriu din S. Sebeş Z. Murăşan, 
carele ca învăţătoriu practic acum de 10 ani a şi 
corespuns ba se poate Z>ce de ori cine carele a fost 
de faţă şi martor că în întreaga conferinţa nime
nea nu ar fi putut fi în stare a prelege mai prac
tic. Fie care învăţătoriu ar fi dorit a sta Ze°i de 
Zile la conferinţă, însă nu erau diurne numai la 
foarte puţini. Câte o şedinţă ţinea şi câte 5 oare 
şi cugetai că a trecut ca un minut atâta erau de 
instructive şi de practice prelegerile Dlui Murăşan. 
Acesta însă nu o fac ca laudă dlui Murăşan, ci mai 
mult din acel punct de vedere, că un învăţătoriu 
practic şi şi cu sciinţă, e mai corespunZătoriu a fi 
denumit ca prelegetor, ori ca comisariu consistorial 
decât un profesor, fie el chiar de pedagogie; căci nu 
e de ajuns numai a fi profesor, ci trebue a fi fost 
câţi va ani în şcoala poporală cel puţin vre o 4 ani, 
atunci numai după ce ar fi practisat ar putea Zice 
că are pracsa recerută pentru o scoală poporală adecă : 
a putea fi persoană biuemeritată la conducerea con
ferinţelor. Dl Mureşan ce a făcut acum la confe
rinţă cu pracsa sa? Pre preşedintele reuniunei pro- 
top. I. Droc la entusiasmat*) de acela a deolarat dlui 
M. că va propune Ven. Cons. arch, a-1 trimite ca 
comisar u consistorial pre la esamene; ear învăţă 
torii de faţă declarau, că din conferinţele şi reu
niunile de pănă acum pot afi ma pre onoarea lor că 
nu au câştigat nimica**); însă din conferinţa de acum 
au învăţat atât de mult încât nici nu şi-au putut 
închipui; şi pe fiecare îl auZiai Zic®nch „Doamne 
păzesce, căci şi prin foc trec când va fi comi
sariu de prelegeri dl Murăşan, ca să particip la 
conferinţe“ !***)

în meritul lucrului nu întru căci încât am în
ţeles dela domnul preşedinte al reuniunei prot. Droc, 
dl Mureşan va publica prelegerile sale, ceea ce ar 
fi de dorit ba ar trebui la cas de lipsă chiar silit 
de Ven. Cons. Arch, să şi le publice.

Tot asemenea şi tema ce au ţinut-o în 25 Aug. 
în reuniune „Pedepsele şi remuneraţiunile în şcoala 
poporală“ ear o temă foarte instructivă şi produ
cătoare de progres în şcoala poporală.

Conferenţa s’a încheiat în 29 Aug. la 1 oară p. m.
Toţi învăţătorii ar mai fi şeZut, nu aveau însă 

bani căci cei mai mulţi nu au căpătat diurne. De 
toţi învăţătorii ar fi trebuit să fie vre o 110.

Un membru.

*) Mare minune. Red.
**) Trist destul! Spre a mărturisi aşa ceva nu se cere 

se te provoci la onoare! Red.
***) Laudele esagerate se vede că s’au lipit ca boală 

de domnii raportori de pe la conferenţe. Aşa la Coşogna 
aşa aici. Prin astfel de laude se aruncă umbră asupra res
pectabililor domni cu laudele. Red.
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Căletoria regelui Carol la Belgrad.
( în c h e e re ) .

Prânzul de gală
La < arele 8 seara, a avut loc un mare prân$ de gală 

dat în onoarea Maiestăţei Sale Regelui României, la care 
au asistat afară de suitele regale şi de miniştri plenipoten
ţiari Kalievici şi Mitilineu, miniştri sârbesci, corpul diplo
matic precum şi demnitarii cei mai însemnaţi ai statului.

Maiestatea Sa Regele a avut locul de onoare între 
Regele şi Regina Serbiei.

Toastul Begelui Milan.
La acest prânţl Maiestatea Sa Regele Milan a ridicat 

urmâtoriul toast în onoarea Suveranului nostru.
„SiVe! Este o mare bucurie pentru poporul sârbesc şi 

„dinastia sa regală a primi astâţli pe Maiestatea Voastră şi 
„’Mi fac o datorie plăcută de a Ve încredinţa despre aceasta 
„în modul cel mai cordial. Nu mai puţin Me cred dator 
„a Ve esprima adânca Mea convincţiune ca amabila visită, 
„pentru care Ve mulţâmesc în acest moment în numele Meu 
„şi al {erei Mele, va restrânge de sigur legăturile de amicie 
„ce unesc ambele Noastre ţâri. Desvoltarea şi întărirea 
„acestor relaţiuni la cari ţin din inimă BÜnt şi vor fi tot
deauna o lucrare căreia voi da tot concursul Meu, sciind 
„bine, Sire, că şi Maiestatea Voastră este condusă de ace
leaşi vederi şi de aceleaşi simţăminte. Chemaţi amândoi 
”de Providenţă a direge soartea a două naţiuni tinere, cari 
„tind la aceleşi ţel şi cari, departe de a avea între ele 
I,cause de rivalităţi, au numeroase interese comune şi se 
„silesc a urma calea trasă prin mersul progresiv al mare- 
„lor bătrânelor naţiuni, vom găsi amândoi, Maiestatea Voa- 
„stră şi Eu, afară de relaţiile noastre personale chiar în 
„această coincidenţă o causâ foarte vie şi puternică de a ţi 
„totdeauna buni vecini şi prietini credincioşi. Aşa va fi, 
„Sire, cu atât mai mult că istoria aproape identică a Dom- 
„niei Noastre şi aceea a popoarelor Noastre Ne învaţă că 
„la nici o epocă a esistenţei lor naţionale, cu toate luptele 
„prin cari a străbătut, fie ca luând parte, fie ca martor, 
„ele nu au fost nici odată în alte relaţiuni decât acele ca- 
„racterisa e astăzi prin visita Maiestăţei Voastre. Ea este 
„în ochii Noştri o dovadă preţioasă şi măgulitoare de cea 
„mai frăţească prietenie. Sire, ridic acest toast îu sănătatea 
„Maiestâţei Voastre şi Ve esprim urările Mele cele mai căl
duroase pentru gloria şi prosperitatea Domniei Maiestăţei 
„Voastre şi a României precum şi pentru Augusta Voastre 
„Soţie, Regina Elisaveta, şi a dinastiei regale.

Cuvintele din urmă au fost rostite de M. S. Regele 
Milan în românesce şi pronunţate cu o deosebită căldură.

Musica întonâ imnul naţioual român şi tot timpul toţi 
oaspeţii au stat în picioare. După aceasta M. S. Regele 
rosti următoriul cuvânt:

Respunsul Regelui Carol.
„Adânc mişcat de amabilele cuvinte ce Maiestatea 

„Voastră Mi-afi adresat, Ve rog să primiţi espresiunea viei 
„Mele recnnoscinţe pentru călduroasa primire ce Maiestăţile 
„Voastre şi Capitala Regatului Lor a binevoit a-Mi face.

„Maiestatea Voastră cunoasce sentimentele afectuoase 
„ce Ve păstrez.

„Fie ca şederea Mea în Belgrad, de care voiu păstra 
„totdeauna o scumpă reamintire, să contribue a restrânge 
„legăturile de amicie, cari, precum Maiestatea Voastră a 
„ţlis-o foarte bine, Ne-au unit totdeauna şi a stabili relaţiile 
„cele mai cordiale între Serbia şi România Fie ca să re- 
„invieze între popoarele Noastre vechia frăţie, care na fost 
„nici odată tulburată şi care e basată pe o simpatie reciprocă 
„şi pe interese multiple.

„Eată o dorinţă călduroasă ce Ve esprim astăzi odată 
„cu cele mai bune ale Mele urări pentru fericirea Maiestăţei 
„Voastre şi a tinerului Principe, precum şi pentru prospe
rita tea  naţiunei sârbesci. însufleţit de aceste sentimente, 
„beau în sănătatea MM. LL. Regele Milan şi al Reginei 
„Natalia precum şi al vii oriului fericit al regatului.

Cuvintele Regelui fură călduros aclamate şi musica 
întonă imnul sârbesc.

Retragerea cu facle.
După prânţl avu loc o retragere cu facle şi societăţile 

corale din localitate au esecutat imnele naţionale: românesc 
şi sârbesc. Corurile erau încungiurate de o mulţime foarte 
numeroasă de cetăţeni ai oraşului Belgrad. în capul cor
tegiului se aflau doi călăreţi în vechi costume românesci şi 
sârbesci.

în fine, la 10 oare seara a fost un mare bal, la care 
au luat parte peste 500 persoane.

M. S. Regele s’a întreţinut cu o mare parte din in
vitaţi ; danţul s’a început cu un quadrille în care figură M.
S. Regina Natalia cu Regele României şi d-na Garachanine, 
soţia primului ministru al Serbiei cu d. general Fâlcoianu, 
ministru de răsboiu.

La miedul nopţei avu loc o mare cină, după care dan
ţul a urmat pănă la oarele 2 după miedul nopţei. Atunci 
Maiestăţile Lor Se ■ etrase, încântaţi şi satisfăcuţi de această 
frumoasă serbare.

Toată seara oraşul a fost splendid iluminat. Otelu 
Legafiunei noastre a fost mai cu deoseqireadmirat pentru 
strălucita sa împodobir eişiluminare.

Duminecă în Belgrad.
A doua ţii, Duminecă, 19 August, oarele 9 de dimi

neaţă, ambii Suverani au asistat, în capela Palatului, la 
serviciul divin, şi apoi, M. S. Regele Carol, însoţit de suita 
Sa, merse spre a face o visită M. S. Reginei în Palatul 
vechiu, unde, cu această ocasie, I fu presentat şi Principele 
Regal al Sârbiei, care din causa unei indisposiţiuni nu a 
putut asista la primirea ţlilei precedente.

La oarele 10, ambii Suverani, împreună cu M. S. Re
gina, urmaţi de o suită strălucită, au eşit călări, trecând 
prin or^ş spre a merge la revista trupelor înşirate pe înăl
ţimile dela Topcidere. Acolo se aflau în front trei regimente 
de infanterie de câte 4 batalioane, un regiment de cavalerie, 
un escadron de husari, douâ regimente de artilerie a 4 
baterii, un batalion artilerie de cetate, o companie de geniu 
şi o companie sanitară, peste tot 6,000 de oameni.

Sosind pe câmpie, M. S. Regele României a fost rugat 
a trece. însuşi în revista trupelor.

Ganeralul Ivanovici înmână Regelui raportul, toate 
musicile intonară imnul românesc şi strigări entusiaste aclă- 
mau pe Suveranul notru. După trecerea pe dinaintea fron
tului s’a dat ordin pentru pregătirea defilărei, şi M. S. Re
gele Milan S’a pus îu capul trupelor Sale spre a le presents 
Regelui României. în momentul când regimentul 6 linie 
se apropia. Regele Carol a tras sabia şi S’a pus în capul 
regimentului Seu spre al presents Regelui Milan, Ambii 
Suverani ’Şi strânseră mânile şi întreg poporul adunat a 
privit aceasta cu strigări entusiastice. Ţinuta trupelor a 
fost foarte frumoasă şi defilarea a durat aproape 1 oară.

La oarele 12 şi jum. Maiestăţile Lor Sau întors tot 
călări la Palat însoţiţi şi urmaţi de mai întreaga populaţiune 
a oraşului.

Dejunul Regal.
La oara 1 şi jum., a avut loc un dejun la care erau 

invitaţi şefii superiori ai armatei. Regele Milan ridică un 
toast în onoarea armatei românesci, la care M. S. Regele 
Carol response în modul următoriu:

„Mulţămind Maiestăţei Voastre pentru amabilele cu- 
„vinte ce mi adresaţi, sânt fericit a purta un toast în ono- 
„rul armatei sârbesci, a căreia frumoasă ţinută am pututo 
„admira ast&ţli. Sânt foarte recunoscător Maiestăţei Voastre 
„că Mi-aţi procurat plăcerea de a cunoasce aceste trupe, 
„cari au luat partea cea mai glorioasă la regenerarea Ser- 
„biei şi cărora este încredinţată onoarea şi viitoriul tinăru- 
„lui regat. Beau în sănătatea bravei armate sârbesci şi a 
„Augustului seu Şef, în sănătatea M. S. Reginei şi a Prin
sului Regal, tinărul caporal al batalionului al şeaptelea.“

La oarele 4 şi jum., M. S. Regina Natalia împreună 
cu M. S. Regele Carol, însoţiţi de suitele Lor, au făcut o 
preumblare în trăsură în parcul dela Topcidere, unde tot
odată au visitat vechia locuinţă a bătrânului principe Miloş 
Obrenovici, unde Alteţa Sa a răposat şi unde se păstrează 
cu religiositate obiectele ce i-au servit şi hainele ce purta 
în cele din urmă momente ale viefei Sale.

La întoarcere Maiestatea Sa Regele a luat ceaiul cu 
Maiestăţile Lor Regele şi Regina Serbiei-în apartamentele lor.

La oarele 7 şi jum, a avut loc un prânţl la care a 
luat parte, afară de suitele regale, d. prim-ministru Gara
chanine, ceilalţi dnii miniştri plenipotenţiari Kalievici şi Mi
tilineu, precum şi mulţi ofiţeri superiori şi alţi demnitari 
ai regatului.

După prânţl, la oarele 10 şi jum, seara, Maiestatea 
S» Regele ’Şi luă ţliua bună dela Regina Natalia, mulţămind 
Maiestăţei Sale pentru graţioasa primire ce 1 a făcut.

Plecarea din Belgrad.
Cu acelaş ceremonial şi aceleaşi onoruri militare ca 

la sosire, Regele Milan, în aclamaţiunile cele mai vii ale 
populaţiunei şi ale armatei, înşirate dela Palat pănă la port 
conduse pe Augustul Seu oaspe la Dunăre, unde aşteptau | 
bastimentele românesci. Pe bordul lui Ş t e f a n  cel -Mare 
ambii Suverani ’Şi luară ţliua bună în modul cel mai cor
dial şi afectuos, îmbrăţişându-se de două ori. Regele Carol 
mulţămî încă odată pentru strălucita primire ce I-a făcut 
Regele Milan şi Capitala Sa. în momentul plecârei tunurile 
fortâreţei începură salutul obicnuit, la care răspunse canoniera 
G ri vi ţ a .  Un foc de artificii minunat fu tras de pe înăl
ţimile cetăţei şi dealungul malului Dunărei, focuri bengalice 
foarte numeroase şi lumină electrică de pe bastimentele ro
mâne dădeau oraşului şi cetăţei aspectul cel mai pitoresc 
şi produceau o privelişte din cele mai frumoase.

M. S. Regele a fost însoţit pănă la Vărciorova de ofi- 
cerii superiori şi ataşaţi pe lângă persoana Maiestăţei Sale 
şi de o deputaţiune a regimentului ce I se conferise.

Pe tot percursul călătoriei populaţiunea de pe malul 
sârbesc saluta cu aclamafiuni trecerea Suveranului Româ
niei. Semendria, ca şi toate celelalte localităţi, era ilumi
nate. La mieţlul nopţei bastimentele române svîrlise ancore 
în dreptul oraşului Moldova pentru a petrece noaptea.

Luni, 20 August, la oarele 6 dimineaţa, ancorele fură 
ridicate şi escadra regească se îndreptă spre Vârciorova.
La trecerea înaintea Ada Kale tunurile cetăţei fură trase şi 
garnisoana dădu onorurile militare.

La oarele 2 după ameaţli Maiestatea Sa sosi la Vâr
ciorova. Aci Regele se scoborî la ţărm în vuetul tunurilor 
trase de escadră şi fu primit de d. prefect al judeţului Me
hedinţi şi de d. director general al căilor ferate. Maiesta
tea Sa congediă graţios suita sârbească, însărcinând pe ge
neralul Nicolici a transmite Suveranilor Serbiei simţemin- 
tele de amicie ce păstrează Maiestăţilor Lor şi Regatului.

Călătoria Augustului nostru suveran, pornită din ini
ţiativa Sa personală, şi la a căreia realisare a contribuit 
guvernul Maiestăţei Sale, a dovedit cât de strânse sânt le
găturile întră amâodouă popoarele vecine.

România şi Serbia s’au desvoltat, au crescut şi au de
venit idependente prin simţemintele eminamente patriotice 
ale poporului, prin devotamentul armatei şi prin înţelepciu
nea Suveranilor lor. Aceste două ţări nu au nici un punct 
de diverginţă care să le ţină departe una de alta. De aceea 
călătoria Regelui României la Belgrad nu poate decât să 
contribue la întărirea unei amicii vechi şi va fi, fără îndo- 
eală, încununată de resultatele cele mai binefăcătoare pen
tru ambele Regate. „Monitorul Oficial.“

Mulţămită publică.
Pentru loteria arangiată din partea Reuuiunei 

femeilor române au mai incurs următoarele obiecte: 
Escelenţa sa dna Baron. Elena Pop, şi dşoara 

Elena Baronesa Pop, 2 vase de flori; Uustritatea 
sa doamna Aurelia de Jurca n. bar. Pop, 1 service 
de bere pentru 6 persoane cu tava; dşoara Alec- 
sandrina bar. Pop, 1 acoperitoriu de tava brodat; 
dşoara Maria Mihály de Apsa, 1 covor ţărănesc 
marfă propriă; dl loan Fane preot, 2 sfeşnice oxidate 
pentru piano; dna Eufeinia de Horvath, 1 ţiitor de 
ştergar sculptat şi brodat; dna Iosefina Răcuciu, 1 
mapă de părete brodată şi sculptată; dşoara Elena 
Tipeiu colectantă, 1 parfumeur-comode, 1 guler de 
dantelă ; dşoara Virgilia Tipeiu, 1 porte-brose brodat;

dna Ana Cibu, 1 cătrinţă ţesută din lână cu fir, şi 
1 şervet ţesătură naţională; doamna Elisabeta Stoi- 
cuţa, 1 ştergar ţesătură propriă; domnişoara Eleo
nora Stoicuţa, I şorţ ţerănesc; doamna Luisa
C. Bugarski, 2 Lampe de bronce; dşoara Elena Ra- 
dulescu colectantă, 1 zevelca de catifea roşiă lucrată 
cu fir şi fluturi; dna Paulina Radulescu, 6 li; guri 
de argint pentru cafea; dna Rosa Haţeg, 1 opreg 
şi o cătrinţă din satul Belinţ ţesătură Su lână şi fir; 
dna Sofia Simonescu, 1 covor de părete brodat; dna 
Sofia Vlad Rădules^u, cântecul ciobanului 2 Esem- 
plare; Dna Charlotta Popoviciu, 1 perină de cana
pea lucrată în mătase; dna Sofia Rezei, 1 inel de 
aur; dna Cornelia Bredicean, 1 opreg şi cătrinţă din 
satul Belinţ ţesătură în lână şi fir; dna Persida Ignea 
1 garnitură de dantele pentru pat croşetată; dna 
Elena Franţ, 1 covor de masă croşetat; dna Eca- 
terina Hubán, 1 corfă de lucru cu aplicaţiune; dna 
Elena Moldovan, 1 tasă pentru bilete; dşoara Cor
nelia Ianculescu, 1 perină de canapea brodată în 
mătase; dşoara Rosalia Pérvu, 1 tasă compusă din 
mosaic de pădure; dl Stefan Perian, 1 desemn efep- 
tuit îu crajon; dşoara Elisa Andreiovici colectantă,
1 ţiitor de juvaere; dna Cornelia Stancoviciu, 1 
acoperitoriu de tasă cu aplicaţiune; dna Maria Buru,
2 acoperitoare de tase croşetate; dna Cristina Poşta, 
1 ţiitor de sugări; dna Maria Corescu, 3 fărfurii 
de sticlă pentru desert; dşoara Elisa Doda, 1 ţinâ- 
toriu de juvaere; dra Elena Stancoviciu 1 acoperitor de 
tasă; dra Elena Zunia, 1 tasă de lampă din iască; dra 
Maria Zunia, 2 sticle cu parfum; dşoara Sofia Jivau, 
1 ţinătoriu de orologiu; dşoara Iosefina Popoviciu, 
1 corfiţă de aţă pentru bilete; dşoara Hona Szabó, 
1 cadru de portrait; dnul Ernest de Kimakovich; 
1 album de peluche verde; dşoara Delia Mariene- 
scu, un guler şi manchete împletite; dna Ana Mariene- 
b c u , 1 corfiţă de argint pentru bilete; dşoara Emilia 
Iiăţegan, 1 pânzătură pentru mesuţă brodată; dnul 
Iohann Traugott Hamrodi, 1 covor pentru masă.

Pentru această bunăvoinţă documentată faţă cu 
şcoala reuniunei, comitetul le esprimă mulţămită pe 
calea aceasta.

V a r ie tă ţ i .
* ( Iubi leu) .  Sâmbătă în 1/13 Septembre a. 

c. şi-a serbat domnul Ni co l  au S i m ţ i  on, măestru 
de maşină la tipografia dnului I o s i f  Dr o t l e f f ,  
aniversarea de 25 ani dela intrarea sa în această 
tipografiă. Colegii şi amicii dânsului l’au felici
tat din acest incident. Seara sa arangiat un ban
chet festiv în sala de earnă a grădinei „Hermann“ 
în amintirea acestei (lilp, şi la această ocasiune şe
ful tipografiei a dat iubilariului un dar de preţ ca 
semn al recunoscinţei pentru credincioasele sale 
serviţii. S’a ţinut mai multe toaste în onoarea iubi- 
lantelui şi a şefului dsale. Petrecerea festivităţii a 
fost foarte animată şi pelângă diferite declamaţiuni, 
a ridicat sérbarea (liléi piesele bine esecutate ale 
chorului de cântări „Tipografia.“

* ( Ar c he o l og i c ) .  Cetim in „Voinţa Naţio
nală“ că făcând dl Grigorie Tocilescu săpături Ia co
muna Reşca de lângă Caracal a dat de urmele unui 
lagăr roman, şi a găsit mai multe statuete de bronz 
şi un bas-relief mitriac, representâud pe Mitrias.

* („Şcoala Practică“), tom. III. Nr. 4 pro luliu  con
ţine P e l a r g o n i a .  Lecţiune practică din învăţământul in
tuitiv, ţinută în clasa I. a scoalei române din Rodna, de 
luliu P o p u .  — C o m i t a t u l  B i s t r i ţ a-Nâ s é u d. Lec
ţiune practică din geografie, ţinută în clasa II. a scoalei ro
mâne din Rodna, de Silvestru M u r e ş a n .  — R a p i ţ a ,  
(Brassica napus). Lecţiune din istoria naturală, de Stefan 
Al e x a ,  înveţătoriu în Banloc. — î n m u l ţ i r e a  cu  nu
m e r i  d e c i ma l i .  Lectiuni practice ţinute preparandiilor 
din Gherla, cursul I. semestrul II. de V. G. B o r g  o van 
— I n c ' o d a t ă  c o n g r e s u l  c o r p u l u i  d i d a c t i c  d i n  
R o mâ n i a ,  d e l .  Da r i u .  — Pu b I ic aţ  iu n i. B i b l i o 
gr af i  e.

Nr. 5 pro Avgust. Ce va  d e s p r e  e s a me n e l c j ' d e  
va r ă  de l a  s c o a l e l e  din N ă s ă u d . — R a p o r t u l  d e s- 
p r e e s a m e n e l e  s c o a l e i  e l e m e n t a r e d i n  d i s t r i c t u l
N ă s ă u d u l u i .  — Un nou i n s t i t u t  de c r e s c e r e .  __
Di n  R o m â n i â :  C o n f e r e n ţ e l e  cu î n v ă ţ ă t o r i i .  _
Etymologicum magnum Romániáé. — B i b l i o g r a f i e .

(Mijloc de cură.) T u tu ro r  c â ţi au fe r de epilepsie, convulsiune
s g â rc iu r i)  şi de nervi le  p u te m  recom ânda  u n  m e to d  re n u m it  în  lu m -a  
în tre a g ă , re c u n o s c u t de ce le  m a i în a lte  a u to r ită ţ i  m e d ic in ic e , aşa d ice n d  
m in u n a tu l m e to d  de c u ră  a l d lu i p ro fe s o r D r .  A l b e r t ,  în  P a r is , p la co  
d u  T rö n e , 6^; d ec i lie -c a re  b o ln a v  se se adreseze cu  d e p lin ă  în c re d e re  la  
tu s n u m itu l ş i m u lţ i  ş i v o r  d ob â n d i să n ă ta te a , deşi a u  despera t d e ja  de a 
o m a i reavé . î n  casa d lu i  p ro fe s o r to ţ i  ce i ce su fe r de n e rv i v o r  a fla  
lo c tn n ţă  lin iş t ită .,  ce i l ip s i ţ i  de m ijlo a c e  v o r  f i  c o n s id e ra ţ i; cu m  am  în ţe le s  
d in  is v o r  s ig u r , p re ţu r i le  c a p ita le i u n iv e rs a le  P a r is  s ü n t r e la t iv  fo a rte  e ftin e  
T ra c ta m e n t ş i p r in  co resp o n de n ţă , dacă se v a  t r im i te  is to r ic u l  d e ta ia 'a  
b oa le i. T re b u e  se m a i o bse rvă m , că  d l p ro fe s o r D r .  A l b e r t  v a  p re t in d e  
o n o ra r n u m a i d up ă  ce se v o r  vedea re su lta te le  c u re i.

Loterie.
Sâmbătă în 10 Septemvre n. 1884.

Buda: 13 6 7  18 35  7 5
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CONCURS.
Pentru ocuparea a trei posturi 

învăţătoresci dela şcoala elementară 
gr. or. română din Câmpeni se des
chide concurs pănă la 15 Septembre 
a. c. st. v.

E m o l u m e n t e l e :
Salariu anual de câte 300 fl. v. a. 

pentru fiecare înveţătoriu — care li 
Be va solvi in rate lunare anticipative 
din cassa fondului şcolar precum şi 
câte un stângin de lemne.

Invăţătoriul căruia în sensul nor
mativului şcolar i se vor concrede afa
cerile direcţionali va primi şi o re- 
muneraţiune de 50 fl. v. a.

Suplicele instruite conform pre- 
scriptelor statutului organic şi a le
gilor din vigoare sünt de a se aş
terne pănă la terminul susindicat ofi
ciului protopresbiteral gr. or. al Câm
penilor în Abrud. [872] 1—3
în conţelegere cu comitetul parochial:

Câmpeni, 22 August 1884.
loan Gall,
adm. prot.

C o n c u r s .
Spre întregirea staţiunei de în

veţătoriu la şcoala gr. or. rom. din 
O r â ş t i o a r a  de sus  cu salariu de 
300 fl., cuartir şi lemne de foc, se es- 
crie concurs cu termin pănâ la 15 
Septembre st. v. fiind cererile instruite 
în ordine a se aşterne subscrisului ofi
ciu protopresbiteral.
In conţelegere cu comitetul parochial.

Oreştie 24 August 1884.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Orâştiei.
N. Popo\iciu,

[873] 1—3 protopresb,

Nr. 186. [871] 1—3
CONCURS.

Pentru ocuparea staţiunilor îuvă- 
ţătoresci la scoalele confesionale din 
comunele mai jos însemnate în pro- 
topresbiteratul Haţegului, se deschide 
concurs, cu terminul pănă la 28 Sep- 
temvre v. a. c.

1. F i z e ş t i  afiliat F e d e r i, cu 
salariu anual de 200 fl., cuartir şi 
lemne.

2. Ya 1 ea-Sân g e o r g i u l u i ,  cu 
salariu anual de 150 fl., cuartir şi 
lemne.

Invăţătoriul ales în Fizeşti va ave 
a propune după ameaţla, eventual tot 
a doua ţii în filia Federi.

Concurenţii vor aşterne suplicile 
lor instruite în sensul prescriselor le
gei, până la terminul sus amintit.

Haţeg la 29 August 1884.
Pentru comitetele parochiali, ofi

ciul protopresbiteral al Haţegului.
loan Raţ,

p'oiopreîbiter.

Nr. 91. [870] 1—3
Prolnngire de concurs.

Concursul publicat în Nr. 98 a 
„Telegrafului roman“ pentru ocuparea 
urni* po3 t profesoral la gimnasiul ro
mân gr. or. din Brad, se prolungesce 
pănă în 20 Sepremvre a. c. st. v. în 
care ţii se va efeptui şi alegerea.

Condiţiunile şi recerinţele sunt 
tot cele publicate în susmenţionatul 
concurs.

Din şedinţa comitetului represen- 
tanţei gimnasiului român gr. or. din 
Brad (Zerand) ţinută în 27 August 1884.

Georgiu Pârău,
director prov. gimnasial.

Nr. 619. [854] 3—3
Prolnngire de concurs.

Necompetând nici un individ cua- 
lificat la posturile învăţătoresci din 
comunele:

1. Mur e  ş -C u e şd, salariu anual 
200 fl., v. a. cuartir şi lemne;

2. I d i c e l  (sat şi pădure), sala
riu anual de câte 150 fl., v. a., cuar
tir şi câte 2 stângiui lemne.

3. M eş t e i haz  a, salariu anual 
200 fl. v. a., cuartir şi lemne;

d. Po l e ţ ,  salariu anual 150 fl., 
v. a. cuartir şi lemne;

5. Ia  b en i ţ a, ^[salariu anual 
150 fl. v. a. şi cuartir, — publicate in 
foaia „Telegraful Român“ Nr. 79, 81, 
şi 84 — prin aceasta se prolungesce 
terminul subşternerei petiţiunilor cou- 
cursuali pănă la 15 Septembre a. c. 
având petenţii a se adresa cu supli
cele instruate în regulă la subscri
sul p. u. Maros-Vecs

Oficiul protopresbiteral gr. or. 
tractului al Reghin.

Idicel, la 21 August, 1884.
Galaction Şagău,

protopresbiter.

Nr. 820, [852] 3 - 3
CONCURS.

Se escrie pentru ocuparea postu
lui de înveţătoriu dirigent la şcoala 
gr. or. din Boiţa, cu salariu anual de 
350 fl., cuartir şi 4 Q  0 lemne de foc.

Reflectanţii pănă în 22 Septembre 
a. c. vor ave a-şi aşterne la adresa 
subsemnatului petiţiunile lor instruite 
cu următoarele documente.

1. Testimoniu de maturitate.
2. Testimoniu despre absolvirea 

studiilor teologice.
3. Testimoniu de cualificaţiune.
învâţătoriul dirigent va fi înda

torat a tine catechisaţiune cu tineri
mea adultă.
în conţelegere cu comitetul parochial 

respectiv.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Sibiiu.
Sibiiu, 22 August 1884.

Simeon Popescu,
protopresbiter.

Nr. 74. [850] 3—3
CONCURS.

Pentru întregirea vacantei parochii 
de clasa a III Teuţ, protopresbitera- 
tul gr. or. al Albei-Iuliei, se deschide 
prin aceasta concurs cm termin de 30 
flile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acea
sta parochie sünt:

1. Dela 80 familie câte una fer
delă cucuruz în boambe (16 copuri 
vechi).

2. Dela 80 familii câte una ţliuă 
de lucru (clacă).

3. Porţiune canonică de 405 Q°.
4. Venitele stolari regmate în 

sinodul parochial ţinut la 20 Iule 1884
5. Nefiind casă parochială, se va 

închiria din partea poporului o casă 
de locuit pentru parochul.

Toate aceste aduc un venit anual 
de 205 fl.

Doritorii de a ocupa aceasta pa
rochie au a-şi aşterne petiţiunile in
struite conform stat. org. şi regula
mentului congresul din 1878 pentru 
parochii la subscrisul oficiu protopres 
biteral în Alba-Iulia pănă la terminul 
indigitat.

Alba-Iulia, 20 Iuliu 1884. 
în conţelegere cu comitetul parochial.

Alesandru Tordăşan,
protopresbiter.

Nr. 810. [853] 3—3
Prolungire de concurs.

Neconcurând nici un individ de
plin cualificat la postul învâţătoresc 
din Oc na  s u p e r i o a r ă ,  cu salariu de 
200 fl. cuartir şi lemne de foc, pen
tru care s’a escris concursf.în „Telegr. 
Rom.“ Nr 79 sec. terminul de concurs 
se prolungesce până în 5 Septembre a c. 
în conţelegere cu comitetul parochial.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Sibiiului.

Sibiiu, 20 August 1884.
Simeon Popescu,

protopresbiter.

Nr. 429. [851] 3 - 3
CONCURS.

Spre întregirea postului de învă- 
ţătoriu la şcoala confes. gr. or. română 
din C ac ova- protpbt. Săliştei se es
crie concurs cu terminul pănă la 10 
Septembre st. v.

E m o l u m e n t e l e  s ü n t :
1. Salariu în bani 250 fl. cu 

prospect a se ameliora la 300 fl.
2. Cuartir natural.
3. Jumătate din venitul scoalei 

de pomărit.
4. Lemnele de foc necesari. 
Cererile concursuali instruite în

regulă sunt a se aşterne subscrisulu 
oficiu protopresbiteral. 
în conţelepere cu comitetul parochial. 

Sâiişte 20 August 1884.
Oficiul protopresbiteral al tractu

lui Săliştei.

Nr. 378. [845 [3—3
CONCURS.

La şcoala capitală gr. or. din comuna 
Poiana protopresbiteratul Mercurei suut a se 
ocupa 3 posturi de învăţători pentru cari în 
urma ordinaţiunei consistoriali d dto 19 Iu
lie a. c. Nr. 3623, se deschide concurs cu 
terminul 30 August a. c. st. v.

Salariu anual pentru toate 3 posturile 
e câte 300 fl., ear acela dintre învăţătorii 
aleşi, care în sensul normativului şcolar va 
fi designat de director va primi remunera- 
ţiunea de 100 fl. anuală.

Concurenţii au a-şi adresa cererile con
cursuali, instruite în sensul normativului 
şcolar din 1882 subsemnatului oficiu pănâ 
sa terminul indicat.

Dela oficiul protopresbiteral al tractului 
Mercurii.

Mercurea la 14 August 1884.
loan Droc,
protopresbiter.

ad Nr. 245 Scol. [839] 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învăţătoresci 
din subsemnatele comune bisoricesci ale pro- 
topresbiteratului gr. or. al Bistriţei se escrie 
prin aceasta concurs pănă în 15 Septemvre 
a. c. st. v.

a) B o r g o - M i j l o c e n i ,  cu salariu 
anual de 200 fl. v. a,, cuartir şi grădinuţa 
de legumi din dereptul scoalei.

b) G a laţ,  cu un salariu anual de 
200 fl. v. a., cuartir şi lemne;

c) Ş e u - S â n t u l ,  cu salariu anual 
de 175 fl. v. a. împreunat şi cu postul de 
cantor bisericesc.

Doritorii de a ocupa acestea posturi au 
de a-şi subşterne suplicele instruite conform 
legilor în vigoare pănă la datul sus însem
nat subscrisului oficiu protopresbiterale.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului 
Bistriţei ca Inspectorat şcolar confesionale. 
Borgo-Ioseni în 15 August 1884.

I. Buzdug.,
adm. protop

Nr. 274 [846] 3—3
CONCURS.

Pentru întregirea staţiunilor în- 
vâţătoresci din protopresbiteratul Se 
beşuluî, mai jos însemnate, se escrie 
concurs cu termin de 15 (Iile dela 
prima publicare.

1. Pentru al doilea înveţătoriu 
la şcoala din comuna S ă s c i o r i  cu sa
lariu de 200 fl. v. a., cuartir şi lemne 
de foc.

2. R e c h i t a  materă cu leafă de 
110 fl. v. a., cortel şi lemne şi

3. P u r c ă r e ţ ,  filie cu onorariu 
de 110 fl. v. a., cortel şi lemne.

Cei ce doresc sâ ocupe acum nu
mitele staţiuni au se-şi subştearnă su 
plicele înzestrate conform legilor diu

vigoare subsemnatului oficiu protopres
biteral în terminul supranumit.

Sebeş, în 1G August 1884.
I. Tipeiu,
protopresbiter.

Nr. 389. [864] 2—3

E d i c t .
Oprea Martin gr. or. din Sălişte, 

care a părăsit cu necredinţă pre legiu
ita sa soţie Ana n. Dumitru Popa gr. 
or. tot din Sălişte de 19 ani fără a 
se sei ubicaţiunea lui, pe basa deci- 
siunei consistoriale din jlO Iulie a. c. 
Nr. 1613 B, se citează prin aceasta 
ca în termin de trei luni dela prima 
publicare să se înfăţoşeze înaintea sub
scrisului oficiu, căci la din contră pro
cesul divorţial încaminat de soţia sa 
se va decide şi în absenţa lui.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Seliştei.
Sâiişte, 8 August 1884.

Dr. Nicolau Maier,
protopresbiter.

Nr. 281. [856] 3 - 3

Subsemnatul comitet voind a da în 
întreprindere la un întreprinzător genera,! 
edificarea linei scoale .superioare 
de fete în Sibiiu, pe locul din strada
Horii Nr. 8. (Josefstadt) preliminat în 
suma de 56,841 fl. 96 cr. v. a. publică prin 
aceasta lieitaţiune minuendo, care se va face 
pe basa ofertelor presentate în scris pănă la 
25 Septemvrie 1884 la oarele 1 d. a.

Condiţiunile de licitaţie, planurile şi 
preliminarele sânt depuse în localul direc- 
ţiunei bancei de credit şi economii „Albina“ 
în oarele obicinuite de oficiu (8—2 d. am.) 
pentru doritorii de a se informa despro 
dănsele.

S i b i i u  în 4 Septemvre 1884.

Comitetul asociaţiunei transilvane pen
tru literatura română şi cultura po

porului român.
Nr. 3958. [855] 3 — 3

Publicaţiune.
Tribunalul regesc din Elisabetopi le 

aduce la cunoseinţa publicului că pentru 
permisibilitatea segregării hotarului din 
oraşul Colialm s’a pus (6 de pertractare 
pe 29 Octombre, 1884 dimineaţa 
la 9 oare, la casa primăriului. La acea
sta se convoacă toţi proprietarii comunei, 
cu observarea, că cei absenţi se vor consi
dera ca consimţind cu segregarea. Primul 
esemplariu al petiţiunei se poate vedea la 
acest tribunal.

Pertractarea o va face judele de tri
bunal Székely Miklós.

Din şedinţa tribunalului din Elisabe- 
topole dela 1 Septemvre, 1884.

Nagy Lajos, Markovits,
president. notariu.

Demn de atenţiune!

Ep i l e p s i e
CONVULSIUNI (sgârciuri) 

BOLNAVI DE NERVI.
Află ajutoriu sigur prin metoda 
mea. Onorariu numai după ce sa 

vor vedâ resultatele. Tractament prin epi
stole, sute de indivizii vindecaţi.

Profesor Dr. Albert.
Pentru deosebitele succese din partea 

societăţii scientifiee franceze distins cu me
dalia cea mare de aur clasa I-mă,

[646] 6. Place du Tröne, Paris. 45

Cu 1 I A  floreni v. a. plătim Acţiile 
bancei „Albina.“
A se adresa în Gherla (Sz.-ujvâr) la

[849] 3 - 3 Cancelaria Negrul iu.

Redactor provisoriu : Mateiu Voileanu Editura şi tipariu) tiuografiei arehidiecesana.


